HLOGOSOL
KAYTTOOHIJE

ALKUPERAISKAYTTOOHJE.

TUOTENUMERO: 0458-395-1205

Asiakasnumero:
Sarjanumero:

FARNMERS VM8

’ \
| Sarjanumero: 1
I Lue huolella lapi tdma kayttdohje ennen kuin alat kayttaa laitetta. I
| |
i Tama kayttoohije sisaltaa tarkeita turvallisuusohjeita. I
| |
1 VAROITUS! Vadranlainen kayttd saattaa aiheuttaa vakavia vammoja tai kuolemanta- 1
1 pauksen kayttajalle itselleen tai muille. 1
i 1
\ 7/



T LOGOSOL M

Kiitos, etta olet valinnut
Logosol-laitteen!

Tervetuloa! Olemme iloisia, etta osoitat meille lu-
ottamustasi hankkimalla taman sahalaitoksen.
Teemme kaikkemme, etta se tayttaisi odotuksesi.

Logosol on valmistanut sahalaitoksia vuodesta 1988
ja olemme sen jalkeen toimittaneet noin 30 000
konetta tyytyvaisille asiakkaille ympari maailman.
Meille on tarkeda niin sinun turvallisuutesi kuin
sekin, etta paaset hyviin tuloksiin sahasi kanssa.

Suosittelemme siksi, etta luet taman taydentavan
kayttoohjeen ja varsinaisen kayttoohjeen ajan kanssa
kannesta kanteen aivan rauhassa ennen kuin alat sa-
haamaan. Mieti, ettd itse saha on vain osa tuotteen
arvosta. Suuri painoarvo on myos kayttajien tietotai-
dolla, josta saat osasi kayttoohjeen valityksella. Olisi
saili jattaa se kayttamatta. Toivotamme sinulle paljon
iloa uudesta koneestasi!

“Bugd- O@G@;m

Bengt-Olov Bystrom
Perustaja ja hallituksen puheenjohtaja,
Logosol , Harndsand.

) LOGOSOL harjoittaa jatkuvaa kehitystyota. Siksi pidatamme itsell-
amme oikeuden muuttaa tuotteidemme rakennetta ja ulkomuotoa
Dokumentti: Farmers M8, Kayttoohje

Ohjekirja, tuotenumero 0458-395-1205

Teksti:Mattias Bystréom & Erik Svensson

Kuvat: Mattias Bystrém, Lars Wahlstrém & Erik Svensson

Viimeisin paivitys: Maaliskuu 2014

© 2014 LOGOSOL, Harndsand Sweden



— FARMERS vig ™

Sisallysluettelo

Turvaohjeet 4
Laitekuvaus 6
Tekniset tiedot, 7
valttamattomat tydkalut

Sahapenkin osat 8
Asennus: Jalusta 9
Asennus: Sahaustuki 10
Asennus: Tuet 11
Asennus: Sahaustuki & ristituet 12
Asennus: Tukkituet ja tukkipeti 13
Asennus: hylsy &salpa 14
Asennus: salpa, vipu ja nostoliina 15
Asennus: Tukkipidike 16
Asennus: Sahalaippa 16-17
Asennus: Solomutterit 17
Asennus: Moottorisaha 18
Kokoaminen 19
Saato 20
Sahaus 23
Puun kuivaus 25
Vian etsinta 26
Leikkuuvarusteet 29
Tarvikkeita: Moottorisahan kelkka M8 30
Tarvikkeita: Tukkiportaat, jatkokset ja

XL kulmatuki 33
CE vakuus 34




= HLOGOSOL

Lue huolellisesti lapi koko kayttdohje ennen kuin
Farmers M8 otetaan kayttddn. Jos turvaohjeita
ei noudateta, voi siitd aiheutua hengenvaara.

Varmista, etta kaikki, jotka tydskentelevat sa-
halaitoksen kanssa tuntevat hyvin riskit ja ovat
lukeneet kayttdohjeet. Kayttdohjeiden tulee aina
olla kaytettavissa, kun koneella tyoskennelldan.
Tama koskee myos tilanteita, jos laitetta laina-
taan tai se myydaan.

Lue my6s sahausyksikon kaytto- ja turvaohjeet.
Alle 18-vuotiaat eivat saa kayttaa sahalaitosta.

Lapset ja eldimet on pidettava poissa sahan
laheisyydesta sen ollessa kaytdssa.

Farmers M8 on piensaha, jota voi kasitella yksin.
Noudata turvaetdisyyttd melun takia ja siksi, etta
on riski, etta ketju lentaa ulos laipan suunnassa,
mikali ketju katkeaa.

Sen, joka tyoskentelee sahalaitoksen kanssa, tu-
lee olla hyvassa kunnossa, terve ja levannyt. Pida
saannollisesti taukoja tyosta. Ala tydskentele
alkoholin, huumeiden tai punaisella kolmiolla
varustettujen laakkeiden vaikutuksen alaisena.

Tydskentely Farmers M8:lla tulee aina tapah-
tua hyvassa nakyvyydessa, ei pimedssa tai jos
kayttajalla on alentunut nakokyky.

Ala koskaan tydskentele taysin yksin, huolehdi,
ettd ahistolla on kuuloetaisyydella muita, jos
sattuisit tarvitsemaan apua.

Jos tdydennat sahalaitosta lisavarusteilla, kayta
aina Logosolin valmistamia tuotteita, jotka on
hyvaksytty siihen tarkoitukseen. Muut varusteet
saattavat lisdta onnettomuusriskia, eika niita saa
kayttaa. Logosol ei vastaa henkild- tai omaisuusva-
hingoista, jotka ovat aiheutuneet , jos sahalaitosta
kaytetaan ei-hyvaksyttyjen lisdvarusteiden kanssa.

Joskaytettaanyli 15 kgsahausyksikkda, pitaa tukijalat
asentaa pdydan kumpiinkin paihin. Kaatumisvaara!

Kayta aina henkildkohtaisia suojavarusteita:

Sopiva vaatetus on vartaloa my6taileva tydhaa-
lari. Al4 koskaan tyéskentele valjissa, liehuvissa
vaatteissa, paallystakissa tai vastaavassa.

e Kayta tydkenkid, joissa on terdsvahvisteinen
karki ja karkeakuvioinen pohja. Ala kayta kau-
lahuivia, solmiota, koruja tai muuta, mika voi
jaada kiinni varusteisiin.

¢ Koneen ollessa kaytossa ei saa kurotella sahapenkin
ylitaiali. Pyoriva sahatera. Riskisaada leikkuuvamma!

e Kaytd paksuja suojakasineitd. Riski saada leik-
kuuvammoja, kun laippaa ja sahaketjua kasitel-
laan. Leikkuuvarusteet voivat myos olla kuumia
heti sahauksen jalkeen.

ﬁ Kuulo vammautuu jo lyhyessa melual-
N tistuksessa korkeataajuiselle moottorin ja
terien aanelle.

-/

MERKKIEN SELITYKSET

Oman turvallisuutesi vuoksi lue lapi koko
kayttdohje huolellisesti, dlaka kaynnista
konetta ennen kuin olet ymmartanyt kaikki
ohjeet.

Kayta hyvia kuulosuojaimia ja suojalaseja.
Kuulo voi vaurioitua jo lyhyessa altistuksessa.

Teravat pyorivat osat. Huolehdi, etteivat
sormet ole lahella leikkuria.

Tama merkki tarkoittaa: Varoitus! Kiinnita
erityisesti huomiota niihin kohtiin kayttéo-
hjeessa, jossa tdma merkki esiintyy.

Taman merkin jalkeen annetaan kehoitus.
Kiinnita erityisesti huomiota niihin kohtiin
kayttoohjeessa, jossa tama merkki esiintyy.

B



FARMERS M8

TURVAVALI

Kunnioita turvavalia. Turvavali on 8 tai 15

m muille samassa tilassa oleskeleville hen-
kiloille kuin koneen kayttajalle. Alla oleva kuva
nayttaa sahapenkin ylhaaltapain. Koneen
kayttajan tulee pysytella alueella, joka on
merkitty viivoituksella (----) silloin, kun kone on
kdynnissa. Kayttaja ei saa kurotella koneen vyl
sen ollessa kdynnissa.

Il Koneen kayttajan paikka 1
koneen ollessa kaynnissa.. |

KONEEN KAYTTAJAN PAIKKA KONEEN OL-
LESSA KAYNNISSA:

Palovaara. Sammuta moottori ennen bensii-
nin lisdysta. Palovammat voivat olla hengen-
vaarallisia. Jos polttoainetta roiskuu, kuivaa
roiskeet heti. Jos saat roiskeita vaatteillesi,
vaihda ne heti.

e laita tankin korkki tiukasti kiinni, ettei se aukea
tarinan vaikutuksesta.

e Al3 koskaan sahaa moottorisahan kaasutin
lukittuna, kayta kaasutinta kasin sahauksen
aikana.

AN

ENNEN JOKAISTA TYOVAIHETTA:

e Tarkista erityisesti nostoliinojen kunto. Vaihda,
jos havaitset pienintakaan kulumaa. Tarkista,
tukkipedin nostimien pulttikiinnokkeet ja luki-
tukset on tiukasti vaannetty kiinni ja etta saha-
laitoksen kaikki liikkuvat osat kulkevat vapaasti.

Sinkoutumisriski! Al kayta halkaisuteras,
kun katkaiset puuta.

e Tarkista, etta sahalaitos seisoo tdysin suorassa
ja etta se on kunnolla kiinni alustassaan. Kaatu-
misvaara!

e Tarkista, etta terat on asennettu oikein. Ketjun
katkeamisvaara!

AN

Tarkista, ettd sahayksikko on kunnolla tyon
netty ohjaimeen. Sinkoutumisriski kaynnis
tettdessa!

KAYTON AIKANA:

Sahalaitos ei saa kallistua kayton aikana.
Kaatumisvaara! Farmers M8 pitaa kiinnittaa
suoraan lattiaan tai lankkujen paalle (ks.
ohjeet), joilla kasvatetaan kantoalaa.

e Pida kunnolla kiinni vivusta, kun tukkia nos-
tetaan tai lasketaan. Jos ote irtoaa vivusta, se
saattaa isked voimakkaasti kateen.

Ala pida kasidsi pitemman tukijalan sisa
puolella nostaessasi tai laskiessasi tukkia.
Puristumisvaara, jos nostoliina katkeaa tai ote
irtoaa vivusta!

e Tukit pitaa aina pyorittaa sahalaitokseen vaaka-
palkin korkeudella. Al4 koskaan nosta tukkeja
suoraan maasta sahan paalle. Onnettomuusvaa-
ra, mikali tukki putoaa tai sahalaitos kaatuu.

e Al4 sahaa tukkeja, jotka ovat niin lyhyita, et-
teivat ne yletd vahintaan 20 cm tukkipedin paan
yli. Riskina on, etta tukki putoaa, kun tukkipetia
nostetaan.

e Suurin sallittu lasti on 500 kg. Jos sahalaitosta
pidennetaan, voi lastin painoa nostaa 250 kg
jokaista ylimaaraista tukijalkaa ja nostolaitetta
kohden.

Seiso aina sahayksikon oikealla puolella

kdyton aikana. Riski, ettd sahaketju tai vanne

sinkoutuu katkeamisen seurauksena.

e Pida tyopiste siistina tyokaluista, puupaloista,
purusta ja kaikesta, mihin voit kompastua.

Sulje laite leikkuiden vélilla. Ala jata Farmers
M8:aa koskaan ilman valvontaa, etteivat ulko
puoliset voi kdynnistaa sita..

0

Jos ilmenee jokin hdiri®, lopeta sahaus valittdmasti

ja sulje saha, kunnes ongelma on ratkaistu. Ajattele
Jatkuvasti tatd. Useimmat onnettomuudet vaaral-
lisilla laitteilla, olkoon se Farmers M8 tai muu laite,
tapahtuvat, kun jokin menee pieleen ja kayttéja ryhtyy
korjaamaan sita koneen ollessa kaynnissa. Kayttokat-
kos nakyy harvoin lopputuloksessa.



= HLOGOSOL

e Useimmat osat ovat anodisoitua alumiinia
ja taysin ruostumattomia. Ulkopinta on yhta
kulutuksen kestavaa kuin karkaistu teras, on
pienikitkainen ja helppo pitda puhtaana hartsista
ja sahanpurusta.

e Saadettavilla jaloilla voi helposti saada laitteen
sopivaan tasoon epatasaisella alustalla.

e Selkeat asteikot nayttavat tukkipedin korkeu-
den. Lisavarusteena on saatavana lisamittoja,
joilla ndkee asetetun sahauskorkeuden.

e Vipuakselissa on huoltovapaat, kulumattomat
pronssilaakerit. Vahakitkaisesta muovista val-
mistetut liukukiskot kestavat vuosikausia sa-
hapalkin hienon pinnan ansiosta.

¢ Nopea ja helppo asetus, jos haluat sahata pin-
nan suuntaisesti kartiomaisia tukkeja (tukkipedit
asennetaan erikorkeuksille ainakin yli puolessa
sahauksista, jotta saadaan hyva saanto).

e Useat M5 ja M8 — mallien lisdvarusteet sopivat
Farmers M8:aan.

YLLAPITO

Farmers M8 on pidettdva puhtaana ja muoviosat
voideltava Logosolin liukuaineella (7500-001-5050)
tai silikonilla (7500-001-5067). Tarkista nostoliinojen
kunto saannollisesti.

Karkaistu teline on vain kevyesti ruostesuojattu ja se
on pidettava voideltuna ohuella kerroksella Super-
flota (999-000-5115) ruostumisen estamiseksi.

HUOLTO

Sahalaitos taytyy tarkistaa saannéllisesti ja tarvit-
taessa huollettava.

Suorita vain ne huoltoty6t ja korjaukset, jotka ku-
vataan kdyttdohjeessa. Muut korjaukset saa tehda
vain Logosol tai valtuutettu Logosol jalleenmyyja.

Al tee mitaan rakenteellisia muutoksia, se voi liséta
onnettomuusvaaraa. Huollon jalkeen Solosahan
oltava alkuperdiskunnossa. Logosol ei vastaa vau-
rioista, joita ilmenee tydskenneltdessa muunnetulla
sahalaitoksella.

ASENNUS

Farmers M8 on muotoiltu siten, etta se on helppo
koota ja asentaa. Varmista, ettd alusta on tasainen
eikd naarmuta sahapenkkia asennuksen aikana.

Saasta aikaa lukemalla koko asennusohje en-
nen kuin aloitat kokoamisen, ja seuraa ohjeita
kohta kohdalta.

[ ]

: Jos naet tdman merkin, jata kiinnikkeet 16-
. ysaksi, niin etta ne voivat liikkkua. Jos merk-
. kia ei ole, kiinnikkeet kiristetaan kunnolla.
L]
[ ]
[ ]
L]
[ ]




TARVITTAVAT TYOKALUT

(tyokalut eivat sisally sahatoimitukseen)
kiintoavain 10 mm 2 kpl

kiintoavain 13 mm 1 kpl

kiintoavain 17 mm 1 kpl

kiintoavain 16 mm 1 kpl

kuusiokoloavain 4 mm 1 kpl

kuusiokoloavain 8 mm 1 kpl

e suorakulma 1 kpl

Akkukayttdinen porakone tai ruuvinvaannin, jossa
10 mm hylsy ja raikkavaannin 10 ja 13 mm hylsyilla
helpottavat asennusta

Pituus: 40m
Leveys: 0,7m
Tukkipedin leveys : 0,5m
Paino: 52 kg
Paino moottorisahakelkan kanssa : 53 kg
Max. suositeltu tukkihalkaisija: 0,6 m

Max. suositeltu tukkipituus vakiokaytdssa: 3,5 m
Max. tukin paino: 500 kg



= HLOGOSOL

SAHAPOYDAN OSAT

Seuraavassa kuvataan lyhyesti Farmers M8 osat, jotta
tiedat miksi osia kutsutaan, kun asennat niita

NOoOubh WwN =

10
11
12
13
14
15
16

17

18

19

Ohjaimen saumakiinnike

Pitka jalka
Vaakapalkki
Lyhyt jalka
Peltituki
Reikapelti
Tukkihylly

Tukin pidike, jossa kiristinvarsi

Jalkatassu
Tukkituki

Kulmakiinnike

Kelkka
Nostopalkki
Kierrevarsi

Kierrevarsipidike

Holkki

Salpa
Salpa-akseli
Vipu
Lukkorengas

Lukkorengas, jossa liinapidike
Muovilista tukkihylly

Osoitin
Liinapydra

Kéytté
e
7 _

— Z OIS Nl




FARMERS M8

JALUSTAN ASENNUS

=)

/s

-
Y,

Oikea ja vasen jalusta kootaan
identtisesti. Ruuvimaara alla ko-
skee yhta jalustaa.

(1) Kiinnita vaakapalkki lyhyeen
jalkaan kahdella kulmakiinnik-
keelld. Ole varovainen etteivat
viistoon leikatut sivut vahingoitu
ennen asennusta.

Huomaa, ettd M8 prikat (aluslaa-
tat) asetetaan sisemman kulmaki-
innikkeen alle. (8 kpl kuusioruu-
veja M6x20, laippamutteri M6, 8
kpl prikkoja M6)

(2) Kiinnita vaakapalkki pi-

dempaan jalkaan. (4 kpl lai-
pparuuveja M6x20, 4 kpl laipp-
amuttereita M6)

Saada siten, ettd vaakapalkin ja
pitkdn jalan valinen kulma on
tasan 90o0. Tarkista vield suora-
kulman avulla. Kirista sen jalkeen
ruuvit kunnolla.

(3) Asenna jalkatassut. Tassun

ja jalan urat muodostavat ruk-
sin (X). Katso, etta tassu menee
kokonaan jalan sisaan. (4 kpl
kuusiokoloruuveja M8x25, 4 kpl
laippalukkomuttereita M8, 4 kpl
prikkoja M8)

(4) Asenna liinapyora kuvan 1
mukaisesti. (1 kpl laippamutteri
M6)

Huomio: Sahalaitoksesi mukana on
voitu toimittaa ruuvit ja mutterit,
joissa ei ole laippaa. Korvaa silloin

kaikki laippamutterit tavallisella
mutterilla ja prikalla.

K

&




= HLOGOSOL

ASENNUS: LINJARIPALKKI

10

P4
Oljy

Y

Asetu tasaiselle alustalle.

Leikkaa auki palkkien laa
tikot ja laita ne perakkain alus-
taksi, jottei liukupinnat naar-
muunnu.

Linjarin liitoskappale pitaa kaan-
taa oikeaan suuntaan, kuten
kuvassa. Kiinnikkeen aukko
kaannetaan tuen liukupintaa
vasten.

Sivele 8ljya pitkin Linjarin lii-
toskappaleen sivuja. Tama on
tarkeda, jotta litoskappale voi
laajeta oikealla tavalla, kun ruuvit
kiristetaan.

(5)Varmista, etta kaikki linjarin lii-
toskappaleiden ruuvit on l6ysalla.
Ruuvien pitaa olla kierretty vain n
1 kierros siita, kun ne lahtee ve-
tamaan. (2 kpl kuusiokoloruuveja
M8x35, 2 kpl mutteri M8)

(6) Tydnna liitoskappaleet yhteen
linjaripalkin paahan siten, etta
paaset kasiksi kuusiokoloruuviin
tuen reidn kautta. Kirista vahan
ruuvia.

(7) Sovita toinen tuki toiseen
padhan ja veda osat yhteen.

Jos linjaripalkkia ei

saa helposti liitoskap
paleen paalle, johtuu se
siitd, etteivat osat ole suo-
rassa tai jokin ruuveista on
liian kirealla.

(8) Kirista kaksi kuusiokoloruuvia.

(9) Tee sama jéljella oleville sa-
haustuille ja saumakiinnikkeille.




(10) Kiinnita toisiinsa peltituet ja
reikapellit valmiiksi tueksi, yhteen-
sa 4 kpl, kaksi kumpaakin tyyp-
pia kuvan mukaisesti. Huomaa
reikapellin paikka erityyppisissa
tuissa. (4 kpl laipparuuveja M6x16
ja 4 kpl laippalukkomuttereita M6
/ tuki)

Laita ruuvi keskelle ovaalia reikaa
ja huolehdi, etta reikapelti tulee
samaan linjaan peltituen kanssa.

Kaksi jaljella olevaa peltitukea ja
reikdpeltida muodostavat pitkan

tuen jalustojen valille. Katso seu-
raava kohta niiden asennukseen.

1"



= HLOGOSOL

ASENNUS: LINJARIPALKKI JA TUET

12

(11) Laita linjaripalkki pitkien
jalkojen paalle. Paina linjaripalkkia
jalkaa vasten ja ruuvaa se kiinni.
(4 kpl laipparuuveja M6x20, 4 kpl
laippamuttereita M6)

(12) Asenna pitka tuki, joka yhdi-
staa jalustat toisiinsa. Aloita ensin
asentamalla ruuvit ja mutterit

jalkoihin (A), ja kiinnita sitten tuki.

Yhdista sitten kaksi peltitukea
toisiinsa kahdella reikapellilla. (6

kpl laipparuuveja M6x16, 6 kpl
laippalukkomuttereita M6). Huo-
maa, etta peltitukien kiinnitysreidt
menevat paallekkain yhdistyskoh-
dassa.

(13) Ruuvaa kiinni aiemmin
kootut tuet. Kiinnita ensin tuet
ruuveilla jalkoihin (AA) ja kiinnita
sitten toinen paa linjaripalkkiin
(8kpl laipparuuveja M6éx16, 8
kpl laippamutteri m6). Tuki, joka

kallistuu vasemmalle on tyyppia
1 ja se, joka kallistuu oikealle on

tyyppia 2.

Al3 kirista tuen ruuveja
kiredlle. Katso saato sivulta
20.

Tarkista, etta linjaripalkin ja
pitkan jalan valinen kulma
on 900 kummallakin puolella.



FARMERS M8

ASENNUS: TUKKITUKI JA TUKKIPETI

"(14) Asenna tukkituet. (2 kpl
ruuveja M6x20, 2 kpl laippaluk-
komuttereita M6)

(15) Tydnna muovilista tukkipe-
din uraan. Asenna osoitin (A)
muovilistaan. Al3 kirista ruuveja
tiukkaan.. (2 kpl kuusikoloruu-
veja M6x30, 2kpl laippamut-
tereita M6)

(16) Asenna kierrevarren pidike
nostopalkin alaosaan (2 kpl
kuusiokoloruuveja M6x25)

(17) Asenna liinapyora. Ruuvi
on tiukka, tyénna se kunnolla
sisdan kunnes saat sen jengo-
ille. (1 kpl ruuvi M6x60)

(18) Asenna tukkipeti nosto-
palkkiin. Ruuvit ovat tiukkoja

ja ne on tydnnettava kuusiko-
loavaimella reikien lapi, jotta
tukkipeti painuu nostopalkkia
vasten. Nama pultit on kiristet-
tava n 20 tunnin kayton jal-
keen. (C) Asenna ruuvi lisatuelle
pedin alaosaan. (4 kpl itseveta-
vid kuusiokoloruuveja

M8x30, 1 kpl kuusiokoloruuveja
M8x16, 5 st laippasulkumut-
tereita M8)

(19) Asenna kierrevarsi. Tydnna
saatoruuvi (D)

kierrevarren pidikkeen lapi ja
kierra sitd muutama kierros,
ala kirista. Laita kierrevarsi
nostopalkin uraan ja kierra kier-
revarren sadtoéruuvia kunnes
kierrevarsi tulee noin 5 mm
nostopalkin ylareunan alapuo-
lelle. (1st kuusioruuvi M10x40,
1 st kuusiomutteri M10)

<

13



= HLOGOSOL

ASENNUS: HOLKKI JA SALPA

/5 7| (20) Pujota nostoliina holkin
79|  ylareunassa olevan reian lapi ja
tee solmu paahan.

Jata n. 1 cm liinaa va-
paaksi solmun jalkeen.

(21) Paina peltihylsy muovilis-
tan reikiin. Paina muovilistat
(A) nostopalkin kummallekin
puolelle ja sovita holkki niiden
paalle. (4 kpl laipparuuveja
M6x40, 4 kpl lukkomuttereita
M6)

(22) Tydnna salpa-akselin lyhy-
empi paa pitkan jalan reidn lapi
ja kaanna akselin mutka kuvan
mukaisesti.

<y
L L Ly
=y Y Y
= \ \

(23) Tyonna sitten akseli holkin
ensimmadisen ulokkeen lapi.
Tydénna akseli salvan lapi ja edel-
leen holkin toisen ulokkeen lapi.

[ Akseli voi tulla ulos noin 5 mm.
@

(24) Pujota jousi ja holkki kuu-
siokoloruuviin ja kiinnita salpa
akseliinsa. Saada akselia siten,
ettd akselin mutka pitkan jalan
sisalld osoittaa suoraan ylos tai
vahan vasemmalle, ulos jalasta
ennen kuin ruuvit kiristetaan.
(1 kpl kuusiokoloruuvi M6x25,
1 kpl kierrejousi, 1 kpl hylsy 10
mm).

(@

1737

14




FARMERS M8

ASENNUS: SALPA, VIPU JA NOSTOLIINA

T
%

q
5
>

(25) Tyonna jousen paa kuusioko-
loruuvin paalle ja asenna laipp-
amutteri, muuta ala ruuvaa kiinni
kuin sen verran, ettei jousi liiku
vapaasti. Kirista ruuvi holkin reikaan
lukkomutterilla. (1 kpl kuusioko-
loruuvi M6x25, 1 kpl laippamutteri,
1kpl laippalukkomutteri (M6)

(26) Tyonna nostoliina nostopalkin
ulomman pydran lapi suoraan ylos,
vaakapalkin pyéran ympari (A) ja
takaisin alas ja sisemman liinapy-
oran ali.

(27) Tyonna vipu pitkan jalan ylem-
man reian lapi ja keskimmaisen
holkkilaipan lapi.

(28) Laita nostoliina lukkorenkaan
uraan, tyonna liina ulokkeen reian
lépi ja tydbnna vipu toisen ulo-
kereikaan. Tydnna vipu ulokereikien
l&pi niin, etta se tulee noin 2 mm
ulokkeen ulkopuolelle. Kirista ulok-
keiden lukkoruuvit (3 kpl kuusio-
kololukkoruuveja M6x6).

i

il

©

| '
[ )
e =

|
\
P

\!’)
i ie——I

\
A

el

QO

“,i
H )
=Y
=y

\,‘ Y

:
‘@i‘
L

15




= HLOGOSOL

ASENNUS: TUKKIPIDIKE

7

>/l

T 1

B\

Y

(29) Laita tukkipidike tukkipe-
din paalle.

(30) Asenna vivun kahva pita-

malla kiinni kahvan sisdpuolta,
kun lukkomutterit kiristetaan (1
kpl lukkomutteri M8)

ASENNUS: SAHAKELKKA

(31) Kiinnita liukukiekot kelkan
pohjaan (4 kpl kuusioruuveja
M6x25, 4 kpl niittiprikkoja M6,
(4 kpl muovikiekkoja), 4 kpl
prikkoja M6, 4 kpl
lukkomuttereita M6).




_——......... . BT

ASENNUS: SAHAKELKKA

(32) Tyénna ruuvit lapi po-
hjalevyn etureunassa. Kierra
muttereita muutama kierros (4
kpl kuusioruuveja M6x16, 4 kpl
kuusiomuttereita M6).

(33) Tyonna liukulistat siten,
ettd mutterit jaa liukulistan
uraan, kirista sitten ruuvit.

ASENNUS: SOLOMUTTERIT

Irrota moottorisahan kaksi
laippamutteria ja irrota laipan
kansi.

(34) Irrota kaarnapiikit, mutta
anna niiden ruuvien olla paikal-
laan ja kirista niiden mutterit.

(35) Asenna laippakansi paikal-
leen, mutta vaihda laippamut-
terit Solo-muttereihin. (Laipp-
amuttereita kdytetaan kiinnitta-
maan saha kelkkaan)

Ainoastaan CE-merkit-
tyja moottorisahoja,
joissa on kaksi laipp-
amutteria, saa kayttaa
yhdessa Farmers M8
kanssa.

17



= HLOGOSOL

ASENNUS: MOOTTORISAHA

(36) Sovita Solomutterit kelkan
uraan. Kiinnita saha moot-
torisahan laippamuttereilla
altapain.

(37) Tyonna kelkka sahaustu-
keen laippa tukkipetiin pain.

Pida aina kiinni sahasta,
kun se on sahatuessa.

Ala koskaan jata sahaa,
kun se on sahatuessa.

: Tarkista, ettd kelkka kulkee kevyesti sahaustuessa. Jos liukulistat ovat
. ahtaat, ota kelkka irti sahatuesta ja hio muovilistan uraa, kunnes
: kelkka kulkee kevyesti.

18




FARMERS M8

Farmers M8 ei saa kallistua 5
astetta enempéaa mihinkaan
suuntaan.

Riski, etta sahalaitos kaatuu.
Farmers M8: ei saa kayttaa
ilman, etta jalat on kiinni-
tetty alustaan.

Riski, etta sahayksikkd liu-
kuu pois sahaustuelta.

On hyva, jos sahalaitos ei kallistu
poispain kayttajastd, koska tukit
pysyvat paremmin paikallaan, jos
laite on suorassa.

KUN SAHALAITOS KOO-
TAAN SUORAAN MAAPERAN
PAALLE:

Maaperan pitaa olla niin kova

ja tasainen, etta voisit ajaa siind
tavallisella henkildautolla.
Kiinnita lankut jokaisen jalkaparin
alle kunnon kiinnikkeilla, kuten
M6 ruuveilla ja muttereilla.
Lankkujen pitaa olla vahintaan
50x150mm, vahintdan 1,5 metria
pitkid ja hyvalaatuisia. Lankkujen
pitaa tulla vdhintaan 0,5 m
jalkojen ulkopuolelle.

tukkipoydéasta. Terdksisia~gy
kirappuja on saatavana lisdvarus-
teena Farmers M8:aan.

Jos Farmers M6 asennetaan
kiintedan alustaan, kuten
betoni, asfaltti tai muu vas-
taava, pitaa jokaisen jalan
alle asentaa kumialusta,
jotta valtetaan tarindvauriot
sahalaitoksessa. Kayta kun-
non kiinnikkeita jalkojen ja
alustan valilla (ei sisally)

* 0 Tue tukit kiiloilla

19



= HLOGOSOL

20

SAATO: SAHAUSTUKI

Tarkista, ettd sahaustuki on suo-
rassa. Katso pitkin palkin yldreu-
naa, jotta naet, jos se on kierossa.

(A) Kirista ensin alemmat ruuviki-
innitykset kohdasta, jossa vaaka-

palkki on kiinni jaloissa.

(B) Katso pitkin sahaustukea ja

paina se suoraksi samalla, kun
kiristat ruuveja, jotka kiinnittavat
reikdlevyt sahaustukeen. Voit
my®s kiristda narun pitkin sahaus-
tukea. Aseta kolikko narun alle
sahaustuen kummassakin paassa,
niin ettd saat pienen raon narun
ja tuen valille. Siten naet helposti
tuen suoruuden. Tarvittaessa voi

reikdlevyjen paikkaa suhteessa
peltitukeen siirtaa, jotta pystyy
paremmin sadtdmaan suoruutta.




SAATO: TUKKIHYLLY

FARMERS MI8 =

]
* Kuvan kelkka on Solosaha M8 mallista.

(A) K(A)Tarkista, etta tukkipeti
liikkuu holkissa niin kevyesti, etta
se seuraa omalla painollaan alas,
kun peti kierretdan alas. Mikali
niin ei tapahdu: Aseta tukkipeti
yldasentoon.

Lukitse salvalla. Vaarana,
ettd peti tippuu.

Irrota holkin neljd ruuvia ja aseta
se suoraan suhteessa nostopalk-
kiin. Kirista ruuvit.

Aseta tukkipeti ala-asentoon.

Lukitse tukkipedin muovilista (D)
niin, etta se sopii tukkituen T-
uraan. Kirista.

(Yllamainitut saadot on tehtava

kiinnikkeiden sallimissa rajoissa)
Voitele nostopalkin luikupinnat
ja tukkituen T-ura silikonispraylla
(9999-000-5110) tai Superflolla
(9999-000-5115).

(B) Tarkista tukkipedin kor-
keus. Aseta sahayksikkd™* laippa
keskelld tukkipedin paalld. Nosta
tukkipeti ylés siihen koloon, joka
on lahimpana 52 mm laipan
alapinnasta.

(C) Saada pultin ja vastakappaleen

avulla kierrevarsi siihen kohtaa,
joka on 52 mm sahalipasta. Jos

saatdvara ei riita, siirrd salpaa yksi

askel ylos tai alas, ja sadda uu-
destaan. Lukitse vastamutterilla.

(D) Asteikon osoitin: Irrota osoitti-
men kaksi ruuvia , jotka kiinnitta-
vat sen muovipidikkeeseen. Aseta
osoitin 2 tuuman kohdalle.

21



SAATO: LAIPPA

* Kuvassa Solosaha M8:n kelkka (A) Laippakiinnityksen suoruus voi
vaihdella eri moottorisahoissa. Aino-
astaan yksi saato tarvitaan edellytta-
en, ettei sahalaippa vaanny mutkalle
sahauksen aikana. Jos huomaat, etta
joudut saatamaan laippaa samaan
suuntaan, voi se olla merkki siit3, ettei
laippakiinnitys ole suora. Tata voi kor-
jata laittamalla yksi tai useampi ohut
valilevy (Schims) alumiinilistojen tai
liukukiekkojen ja kelkan pohjan valiin.

Vililevyja (Schims) tuotenr. 4507-001-
1500 voi myos tilata Logosolilta.

—n = Voit myos kayttaa ohutta levya, jonka
i i teet vaikka alumiinitolkista.

22



SAHAUS: ASKEL ASKELEELTA

1.1. Pyorita puu tukkipedille

1.2 Kiinnita tukki kiinnikkeilla, lu-
kitse tukkipidikkeet vahan matkan
paahan tukista ja kaanna kirist-
invarsi tukkia vasten, paina alas,
jotta se lukkiutuu.

1.3. Kytke asteikkovalitsimella
varustettu salpa.

1.4 Nosta tukkia niin, etta saat
sahattua sopivan kappaleen. Nor-
maalisti puun latvapaa nostetaan
Ya tai ¥2 tuumaa (yksi tai kaksi
pykalaa) tyvea korkeammalle,
jotta leikkuu pinta tulee ytimen
suuntaiseksi.

1.5 Kiinnita tukki paistaan piikeilla
niin, ettei se paase pydrimaan.
Tama kannattaa tehdd ennen
jokaista sahausta.

1.6 Kiinnita sahan syo6ttéliina ruu-
viin kadyttaen valiputkea ( ei koske
sahkoista syottoda)

1.7 Sahaa pinta

1.8 Suurempia tukkeja sahatessa
voi tukkia nostaa niin, etta voi
sahata viela yhden kanttaamat-
toman laudan (esim. 2 ¥ tuumaa,
yhdeksan pykalaa 2 tuuman
lankulle).

2.1 Sahaa ja kierra sitten tukkia
180 astetta.

2.2 Pienille tukeille séadetaan
tassa vaiheessa paksuus, esim.

6". Hyllyt pysyvat samalla korkeu-
della. Isommille puille asetetaan
esim. 7 Y tai 8 ¥4, jos haluaa
sahata 1-2 tuuman lankun ennen
kuin paksuus sahataan.

2.3 Sahaa pala ja mahdollinen
lauta.

FARMERS M8

3.1 Kierra puuta 90 astetta. Kiin-

nita tukkipiikeilla. Saada, jotta so-
piva pala voidaan sahata. Nyt voi

latvapuolen nostaa jonkun verran
korkeammalle kuin tyven.

3.2 Nosta molempia hyllyja saman
verran, kuitenkin siten, etta ne
pysyvat eri korkeuksilla. Sahaa
lankkuja ja lautoja kunnes noin 10
cm puuta on jaljella. Al unohda
sadtaa %" enemman toivottuun
paksuuteen, jotta sahausrako
tulee otettua huomioon.

4.1 Kierrd puuta 180 astetta

ja aseta molemmat tukkipe-

dit samalle tasolle. Jos lopussa
haluaa yhden 1 tuuman ja yhden
2 tuuman paksuisen sahauksen,
asetetaan molemmat pedit 3 1/4
"+1+ 1/4 ")

4.2 Sahaa viimeinen pinta, nosta
1 % ". Sahaa viimeinen 1 tuuman
lauta.

4.3. Jdljelle jaa 2" lankku.

5. Nosta kanttaamattomat laudat
pystyyn. Kiinnita kiristinvarsilla
tiukasti ja sahaa reunat.

Saada tukkipetien korkeus
samaan tapaan kuin muutoinkin
saataisit, kun sinulla on kuoripuoli
alapuolella ja nosta ne samaan
tasoon, kun sahattu puoli on
alapuolella.

Jatkuu seuraavalla sivulla.

* Kuvassa Solosaha M8:n kelkka




= HLOGOSOL

SAHAUS: VINKKEJA

Alussa voi olla hyva piirtda
tukin paihin, mita sahataan.
Piirra paksulla tussilla, niin
linjat

vastaavat sahausrakoa.

HUOMAA, ETTA::

e Latvapaan tukkipeti ase-
tetaan korkeammalle kuin ty-
vipdan, kun tukki on sahaamaton puoli alaspain.

e Tukkipedit asetetaan samaan tasoon silloin kun
sahattu pinta on alaspain.

e Ota huomioon sahausrako (vastaa yhta pykalaa
eli ¥ tuumaa) kun sahaat laipan yldapuolista
lautaa.

e Ald kompensoi sahausrakoa, kun sahaat laipan
alapuolista lautaa.

e Viimeinen lauta ei saa olla 2 tuumaa ohuempi.

e Varo, ettet sahaa sivutukien kiristinvarsia.

LAPISAHAUS
(TUPPEENSAHAUS) I
Joskus voi olla parempi f N\ |

[ [[T77777 72NN\ W\ 1

Hli(@mnimn

L VNN 777 JTTT T

sahata koko tukki kant-
taamattomiksi laudoiksi.
Talla tavoin tukista saa

NN~ 77/
jonkin verran enemman L ey |
sahatavaraa. Siihen kuluu A S———— 4

kuitenkin hiukan enemman

aikaa. Hyvan puutavaran kanssa

voi olla parasta kantata vain toinen sivu ennen
kuivausta. Viimeinen tasaus tehdaan vasta sitten,
kun tiedetdan, mihin tarkoitukseen kyseista lautaa
kadytetdan. Tama siksi, etta
voit hyddyntaa puun mah-
dollisimman hyvin.

Kun sahaat tukin nain, on
parasta sahata ensin ohut
siivu pois, jonka jalkeen

kaannat tukin niin, etta se
lepaa tasaisesti ainakin yh-

den tukkipedin paalla. Se
estaa tukkia likkumasta f—
sahausten valilla ja saat
tasapaksuisia lautoja.
Kaanna tukki, kun
ldhestyt ydinta. Laske
milta korkeudelta alat
sahaamaan.

Q

/777

Ylla olevan esimerkin mukaisesti on ensimmainen
sahaus tukin kaannon jalkeen aloitettu 8 1/4". Se on
laskettu seuraavalla tavalla: 1+1+1+1+14+2=7 ja joka
"+", joka tarkoittaa sahausrakoa, kompensoidaan
1/4" . Eli: (5x1/4)+7=8 1/4" . Talla tavoin saat lopun

jakautumaan tasaisesti ja saat pienen havikin.

NELJANNESSAHAUS

ZEES
Hienointa sahatavaraa | gg;gssgk
saat jos sahaat neljan- @ EEQL
nessahauksella. Lauto- lZZZZZA/i ) \\\m\\\\\\‘
jen kuitusuunta on paras L y
mghdollinen esim. vall- f S% TR |
mistettaessa huonekaluja. SEE /4
Hai . oamm N NEHEE [ 4
aittana on, ettd tama vie Q:;;é?

aikaa, se on vaikeaa ja saat hii"
useita eri levyisia lautoja. Nel- jan-

nessahausta ei kannata tehda pienille tukeille.

Aloita halkaisemalla tukki keskeltd, sen jalkeen asetat
puolikkaat pystyyn ja halkaiset jalleen siten etta saat
neljanneksia.

Kun sahaat naista lautoja, kaanna tavaraa joka
sahauksen valilla. Joskus voi olla helpompi sahata
alapuolelta. Nain voit pitda tukkipedit samalla kor-
keudella koko ajan.

VAIKUTTAAKO HANKALALTA??

hyvia neuvoja

Meitd on monta Logosolilla, joilla on pitkd kokemus sahaamisesta. Jos sinulla, tuoreella Logosolilaisella,
on kysymyksia, olet tervetullut soittamaan meille. Olemme iloisia, jos saamme antaa sinulle muutamia



_——......... . BT

PUUN KUIVAAMINEN

Sahatun puutavaran pitda antaa kuivua. Jos sita ei
tee oikein, saattaa puu vaurioitua tai karsia sienitau-
deista.

Parasta puunkuivatus aikaa ulkona on kevat. lIman
suhteellinen kosteus on pieni, minka ansiosta pu-
utavara kuivuu muutamassa viikossa.

Sahaa aluspuut saman leveyteen, johon haluat
pinota puut. Kayta vahan paksumpaa, esim. 5x5”
lankkua, jotta saat puun irti maasta, jonka pitaa olla
kuivaa, tasainen ja puhdas kasvillisuudesta. Laita
aluspuut korkeintaan metrin valein toisistaan ja var-
mista, ettd ne ovat samalla tasolla.

Sahaa valirimoja, ts. tasapaksuja 1x1” tai 1x2" rimo-
ja, jotka ovat aluspuiden mittaisia. (Materiaalin voit
valmistaa esim. lautoja kantatessa, ota ylimaardinen
ohut rima tahan tarkoitukseen)

Aseta ensimmainen kerros lautoja aluspuiden paalle.
Lautojen on oltava saman paksuisia ja ne asetetaan
muutaman sentin valein toisistaan. Aseta sitten

rima jokaisen aluspuun kohdalle ennen seuraavaa
kerrosta. On tarkeaa , etta rimat on aina samassa
kohdassa, jottei laudat taivu kuivuessaan.

Mita korkeammaksi pinoat tapulin, sitd paremmin
laudat painuvat. Paallimmaiseksi voi laittaa sateensu-

Logosolilta I6ytyy myds sdh-
kéinen puukuivain
puusepdnverstaan
materiaalien kuivatukseen.

ojaksi muovin, pellin tai levyn, mutta jata sivut auki.
Laita paino ylimmaksi, jotta myds ylimmat laudat on
paineen alla.

Jos puutavaraa kaytetaan puusepan tyohon,
taytyy se sdilyttda lammitetyissa tiloissa viela 3-4
viikkoa (tai kauemmin, mitd paksumpaa se on) tai
kuivattava puukuivaimessa, jotta tuloksesta tulee
hyva.

Kun puutavara on sahattu, taytyy se kuivata. Tiettyja
rakenteita voidaan rakentaa myos kuivaamattomasta
sahatavarasta, mutta silloin on otettava huomioon,
ettd sahatavara kutistuu n. 5% leveydessa ja kor-
keudessa. Pituussuunnassa sahatavara kutistuu

n. 0,3%, mutta tdman voi useimmiten jattda huomi-
otta. Lahovaurioiden valttamiseksi ei kuivaamatto-
masta sahatavarasta kannata rakentaa tiloissa, joissa
ilma ei paase kiertamaan.

Vihje:

Ala lyd kahta naulaa vierekkain, silloin lauta halkeaa
keskeltd, kun se kuivaa. Lyd yksi naula, anna puun
kuivaa ja lyo sitten toinen naula.

Esimerkkina kuivaamattoman puun kaytosta on
hirsisalvosten teko. Siind on etua, etta seindsta tulee
painava ja hirret muotoutuvat, kun ne painuvat
toisiaan vasten.

25



= HLOGOSOL

26

SAHATESSA FARMERS M8, SAAT
VAARAN MITTAISTA TAVARAA:

A)Sahalaitos on vaarin saddetty tai koottu
B) Tera ei toimi niin kuin pitaisi
C) Puutavarassa on jannityksia

A)SAHALAITOKSEN TARKISTUS

1. Tarkista, ettd sahan kaikki nelja jalkaa ovat suo-
rassa eika jalat painu, kun painavia tukkeja lastataan
paalle.

2. Tutki tukkipedit ja poikkipalkki, ja tarkista, ettei
saha ole vinossa. Testaa kuorman kanssa ja ilman
kuormitusta.

3. Tarkista huolellisesti suorakulmalla, etta jalat on
tarkasti 90 asteen kulmassa suhteessa linjaripalkkiin.
Jo pienet heitot kulmassa voivat vaikuttaa sahaustu-
lokseen.

4. Asenna tukkipedin ja teran etdisyys niin, etta se
on yhta suuri molempien tukkipetien ja teran valillg,
seka etta tera ja tukkipedit ovat taysin rinnakkain.
Kayta mukana tulevaa asennuspalikkaa

5. Tarkista, etta linjaripalkki on tdysin suorassa katso-
malla pitkin tukea tai kiristamalla naru tuen paélle ja
kayttamalla nauloja tms., jotta naru pysyy irti tuesta.
Huomaa, etta palkin keskella sijaitsevat tukilevyt on
|6ysattava, ennen kuin suoruuden voi saataa. Jos
sahaustuen erillisia tukijalkoja kaytetaan, on erittain
tarkeds, ettd ne seisovat kovalla alustalla, esim.
maahan isketyn paalun paalla.

Jopa tuliterat sahalaipat voivat olla taipuneita.
Taman huomaa, jos samansuuntaisuus tukkipetien
kanssa muuttuu, kun laippa kdannetaan. Taipunut
tera oikaistaan

yksinkertaisesti vain painamalla sita yl®s- tai alaspain,
kun saha on kiinnitettyna sahalaitteeseen. (s. 24)

6. Tarkista, etta tera ei ole kallellaan yl6s- tai ala-
spain suhteessa sahaussuuntaan asettamalla n.
1,5m pitkad, suora rima laipan paalle (ilman ketjua).
Katso pitkin rimaa; sen taytyy olla samansuuntainen
sahatuen kanssa. kanssa. Jos rima on enemman
kuin 5 mm kallellaan, voi se vaikuttaa sahaamiseen
negatiivisesti.

Ongelma, etta tera on vinossa sahaussuuntaan
nahden, esiintyy yleensa vain muiden valmistajien
kuin Stihlin moottorisahoja kaytettdessa. Se voidaan
korjata asettamalla valilevyja kelkan levyn ja listan
valiin.

7.Sahalaitteen asetukset voi tarkastaa asettamalla

levean, tarpeeksi pitkan, laudan tukkipedille. Sahaa
ensin laudan toisesta sivusta pois n. 1/4” rima.
Kaanna taman jalkeen lauta, aseta molemmat tuk-
kipedit samaan korkeuteen ja sahaa taas

pois 1/4". Mittaa laudan leveys huolellisesti. Jos
lauta ei ole yhta levea koko pituudeltaan, tarkoittaa
tama, etta tukkipedit eivat ole taysin oikein asen-
nettuja tai etta sahaustuki ei ole taysin suora.

B. SAHATERIEN TARKISTUS

Sahalaippa ei saa vetaa vinoon sahatessa, - ei ylos
eikd alas. Selvimmin terdvian huomaa, kun laippa
tulee ulos tukista. Jos laippa ei “leiju” ulos, vaan

jannittyy ylos- tai alaspain, on ongelmia tiedossa.
Talléin joko ketjussa tai laipassa on jotain vikaa.

Syita sahausvarustuksen ongelmiin:

1. Tavallinen syy sahausongelmiin on se, etta saha-
taan tylsalla ketjulla. (s. 30)

2. Ketju voi olla vaurioitunut toiselta sivulta, johtuen
esim. osumisesta metalliin puussa. Ketju leikkaa
edelleen, mutta vetda ylos- tai alaspain. (s. 31)

3. Ketju on vadrin viilattu. Toisen puolen hampaita
voi olla viilattu vahemman kuin toisella puolen. Yrita
saada sama tydasento, kun viilaat oikeaa ja va-
senta puolta, niin saat tasaisemman tuloksen. Vika
yksittaisessa hampaassa tai jos niitd puuttuu esim.
naulaansahauksen seurauksena, ei yleensa vaikuta
merkittavasti ketjun toimintaan.

4. Kun sahaustarkkuus laskee sahaamisen myota, on
ldhes aina syyna laipan normaali kuluminen. (s. 31)
5. Jos syntyy karkea aaltokuviota, katso s 29 erillis-
esta Leikkuuvarustuksen kasikirjasta.

Kun laippa on vinossa

Joissain moottorisahoissa laipan kiinnike ei ole
tasainen, jolloin laippa on vinossa. Puhdista laipan
kiinnike. Laita suora ja n. 1 m pitka lauta laippaa
pitkin (ilman ketjua) ja tarkista sahaustukea vasten.
Mikali laippa on vinossa, aseta saatoprikka kelkan ja
alumiiniliukulistan tai liukukiekkojen valiin.
Puutavaran jannitteet voivat joskus vaikuttaa samalla
tavalla kuin vika sahassa/leikkurissa.

C. JANNITTEET PUUSSA

Logosol-sahalaitos voi sahata vain suoraan. Jos
puutavara kaantyilee sahauksen aikana, on tarkkuus
mennyttd. Jannitykset voivat joskus aiheuttaa suu-
riakin mittaheittoja. Lehtipuilla on usein suuremmat
jannitykset kuin havupuilla. Mutta myés havupuilla



voivat jannitteet olla hankalia. Esim. puulla,

joka on kasvanut vahvasti kallellaan olevassa maast-
0ssa, voi olla suuria jannitteita. Tallaisissa tapauksissa
voi koko era puuta olla vaikeasti sahattavaa.
Jannityksia voi syntya myos tukkeja varastoidessa.
Jos kuori ja pintakerros alkavat kuivua, koko pinta-
kerros vetaytyy kasaan. Taman takia, kun sahataan
pois tukin toinen sivu, se usein taipuu hieman.

On yksinkertaista havaita puutavaran jannitykset,
jotka aiheuttavat mittavirheita. Joka kerta, kun saha
vedetdan takaisinpdin, voidaan nahda, mita tukissa
tapahtuu. Kun terd on vastasahatun pinnan paalla,
tukki ei ole taipunut. Jos sahatun pinnan ja teran
valiin muodostuu suurempi vali tai kun terd nousee
ylospain, kun sahaa vedetaan taaksepain, on syyta
suunnitella seuraava sahaus siten, etta jannityksen
vaikutuksia voidaan vahentaa.

Tukkien pailla on taipumus painua alaspain, kun
sahataan ylhaalta pain. Erityisesti, jos tyvi on paksu,
vetda paino tukin paata alaspain. Siksi kannat-

taa kaantaa tukki toisin pain, kun sahauksessa on
paassyt ytimen ohi ja sahata loppu toisesta suun-
nasta.

Mikali kuitenkin haluat sahata jannitteista puutava-
raa, voivat moottorisaha ja Timberjig (4900-000-
1000) tukin halkaisuun olla parempi vaihtoehto. Se
seuraa aiemmin sahattua puun pintaa ja on tarkempi
, jos tukki taipuu sahauksen aikana.

FARMERS M8

VINKKEJA PUUTAVARAN JANNITYSVAIKU-
TUKSEN VAHENTAMISEEN:

1. Sahaa jannityksid omaava puutavara niin lyhyena
kuin mahdollista. Jos sahaat n. 2,5 m mittaista ta-
varaa, sahaustarkkuus on hyva jannityksista huoli-
matta.

2. Tyosta tukki asteittain edeten joka sivulta.

3. Saadaksesi viimeisena sahattavasta lankusta oike-
ankokoisen, kaytd mukana tulevia sahaustukia. Voit
sahata myos viimeiset sahaukset kdyttden vastasa-
hattua lankkua alustana. Voit my®s hankkia
lisavarusteita tukin paiden tukemiseen: (saksituki,
tuotenro: 4500-070-1000 tai sahaustuki, tuotenro:
4510-720-6104). Jos suurin osa sahattavasta puuta-
varasta on yli 3,5 m pitkaa, on suositeltavaa jatkaa
sahalaitosta 1 tai 2 metrilla ja ylimaaraisella tukkipe-
dilla (F820, tuotenro: 4507-010- 0820).

27



LOGOSOL-SAHALAITOKSEN OSIEN puussa voivat johtaa hankaluuksiin. Tietyt puulajit

aiheuttavat enemman ongelmia kuin toiset jne.

TARKKUUS Myos tarkkuusvaatimukset vaihtelevat. Tulos, joka
Solosaha on rakennettu pursotetusta on parempi kuin hyva, kun sahataan tavaraa vank-
alumiiniprofiilista. Taman materiaalin ominaisuuksiin koihin saaristolaitureihin, ei valttamatta riitd, jos
liittyy pienet poikkeamat kulmissa ja tasoissa. tarvitaan hdylddmatdnta sahatavaraa, jota halutaan
Olemme ottaneet rakenteessa huomioon, etts kayttaa sellaisenaan.

mahdollisilla poikkeamilla ei ole merkitysta sahalait-

teen toimintaan. Paikka, jossa poikkeamat voivat Jos olet kaynyt lapi kaikki sahalaitteen asennuksen
nakya selvimmin, ovat linjaripalkin paiden liitoskoh- tydvaiheet, tarkistanut terdvarustuksen ja ottanut
dat. Usein poikkeamat nayttavat suuremmilta mita huomioon jannitysten vaikutukset, mutta et silti

ne oikeasti ovat. Sahanterall ei yksinkertaisesti saa padse odottamaasi sahaustulokseen, haluamme,

tarkempaa kuin +/- muutaman kymmenesosa-asteen  etta otat yhteytta meihin Logosolilla.
tarkkuutta, mista voi aiheutua nakyvia poikkeamia.

Ala kayta liikaa voimaa kootessasi linjaston osia. LIIKUTELTAVA LINJARITUKI
Linjarin liitoskappale suuntaa ja yhdistaa linjaston Asentamalla tdman tuen tukin sivun ja sahaustuen
osat yhteen. Muovi on pehmeaa ja vaikeaa tyostda. véliin véhennetaan tukin tarinaa, jota ilmenee erityi-

Haluamme niin tarkan sopivuuden liukulistoihin kuin sesti sahauksen aloittamisen yhteydessa.
mahdollista. Siksi tukkipedit tai kelkka voi liikkuvat Tuotenr: 9999-000-1026

vaivalloisesti. Siina tapauksessa kayta hienoa santa-
paperia ja hio muovia, kunnes

se luistaa hyvin. Muovi kuluu itsestaankin

parin pdivan kdytossa. (Ennen hiomista

lue osio: Sahalaitteen saato).

SAHAUSTARKKUUSVAATIMUKSET

Tarkoituksemme on, ettd sahalaitoksellamme saa-
vutetaan vahintaan yhta hyva, ellei parempi tulos
kuin muillakin pienen mittakaavan sahaustavoilla.
Lukemattomien asiakkaiden mielesta heilld ei ole
koskaan ollut niin hyvaa puutavaraa kuin se, jonka
he ovat sahanneet itse. Tietysti on myos asiakkaita,
jotka toivovat etta voisivat parantaa tarkkuutta. Talla
kokemuksella tieddmme, ettd sahaustulosten vaih-
teluun on monia selityksia. Raaka-aineella on suuri
merkitys.

Hyvan sahatavaran saaminen lyhyistd, paksuista
tukeista on huomattavasti helpompaa kuin paasta
tarkkuuteen pitkien ja ohuiden tukkien kanssa.
Varastoinnista tai kasvupaikasta johtuvat jannitteet

28



Logosolin PMX-ketjulla sahaa nopeasti pitkittain

ja sahausraosta tulee ohut. Se on herkempi kuin
tavalliset ketjut. Jos pidat leikkuuvarustuksen kun-
nossa, saat oikeanmittaista sahatavaraa, sahaus kdy
nopeasti ja terat kestavat pidempaan.

VIILAA ENNEN KUIN KETJUSTA TULEE TYLSA

Kun ketju ei ole enda terdva, huomaat sen siita, etta
sahausnopeus vahenee, laippa kuumenee ja sy6ttd
on raskaampi . Keskeyta silloin sahaus valittdmasti!
Oikeastaan

tassa vaiheessa on jo liian mydhaista alkaa viilaama-
an. Tylsalla ketjulla sahaus asettaa leikkuuvarustuk-
sen liian suurelle rasitukselle. Viilaa jo ennen kuin
ketju tylsyy!

VALTA KETJUN KATKEAMINEN

Jos sahaa liian pitkaan tylsalla ketjulla, voi se menna
poikki. Katkeaminen tapahtuu leikkuuhampaan
alta, mista voit nahda myos kulumisen.

Jos sita vastoin vetolenkki katkeaa, voi se johtua
siitd, etta ketju ja vetopyora eivat ole yhteensopivia.
Olisi parasta jos voi vaihdellen kayttaa 5 ketjua yhta
vetopyoraa kohden. Kun ketjut ovat kuluneet lop-
puun, vaihda koko setti kerralla. Uusi ketju loppuun-
kuluneessa vetopyorassa voi aiheuttaa uuden ketjun
hajoamisen jo ensimmaisten minuuttien aikana.

Ei ole suositeltavaa kayttaa tavallista 1.6- 3/8" ketjua
ja PMX-ketjua saman vetopydran kanssa.

LAIPPA VETAA VINOON

Jos ketju on vaurioitunut toiselta sivulta tai se on vi-
ilattu epatasaisesti, voi se vetaa vinoon. Terd painuu
ylOs- tai alaspéin ja se "vapattaa” tullessaan ulos
tukista. Ketju kuluu talléin enemman toisesta sivusta
ja jos sahaamista jatketaan, laippa kuluu vinoon.
Vaikka vaihtaisit ketjua, voi vinoon kulunut laippa
ohjautua edelleen vaarin ja uusikin ketju

voi kulua vinoon.

Vinoon kulunut laippa voidaan korjata viilaamalla

terdhampaat tasaiseksi esim. UKF viilalla (tuotenro:
9999-000-0450) tai Logosolin sahkoisella teroitusko-
neella

(7804-000-0005).

PARAS KETJUOLJY

Jotta ketjudljy toimisi moitteettomasti, taytyy sen
olla sitkeaa ja rihmaista. Oljysta pitaisi jaada pitkia
rihmoja, jos sita laitetaan tippa peukalon ja etusor-
menvaliin ja sitten avataan sormet. Suosittelemme
Logosol- ketjudljya:

1 litra, tuotenr: 0718-000-1001

10 litraa, tuotenr: 0718-000-1010

TERAVARUSTUKSEN KASIKIRJA

Logosolilla on oma kirjanen, jota pidamme ajan
tasalla koskien tuoteuutuuksien teknisia vaatimuksia.
Sen nimi on "Teravarustuksen kasikirja” ja sen voi
ladata ilmaiseksi kotisivultamme tai tilata painettuna.

29



TARVIKKEITA: MOOTTORISAHAN KELKKA M8

Moottorisahan kelkka suojuksella, M8
Tuotenumero: 4508-720-7502

ASENNUS: SAHAKELKKA

Dsanumero Kuvaus

B999-000-1032  Liinapuola

1510-720-2800 Puolan pidike =~
1508-720-7402  Liukupala, alumiini 1]
1508-001-2901  Sahan peti o510
4508-001-2900 Ripustin

1510-723-2002  Sahan syottoliina

A510-723-2904 Kelkan muovilista

(1) Aseta ruuvit sahakelkan reik- hakelkan teransuojaan (4 x (4) Aseta liinapuola puolanpidik-
ien |api vastaamaan puolanpidik- M6x16 pultti, 4 x M6 prikka, 4 x keen varteen ja ruuvaa mutteri
keen ja sahapedin sivuja. Kierra M6 lukkomutteri). kiinni (1 x lukkomutteri M10)
nelikulmamuttereita muutama
kierros. (8 x M6x16 ruuvi, 8 x (3) Aseta nelikulmamutterit liuku-
nelikulmamutteri M6). listan uriin. Aseta puolanpidike

ja sahapeti paistaan kiinni liuku-
(2) FSovita kiintea ripustin sa- listaan ja kierra ruuvit kiinni.

30



ASENNUS: TERASUOJA

Osanumero Kuvaus
4508-723-4809 Terdsuoja
4508-720-3001  Terasuojan kehys

ASENNUS: SOLOMUTTERIT

Osanumero Kuvaus
4510-723-3402  Solomutteri 066

FARMERS M8

(5) Aseta terasuoja tukeen ja
ruuvaa se kiinni. (2 x M6x40
laipparuuvi, 2 x M6 laippamut-
teri)

Loysaa moottorisahan kaksi
teramutteria ja irrota terasuo-

jus.

(6) Irrota kuorituki, mutta jata
ruuvit paikoilleen ja kirista
uudelleen niiden mutterit.

(7) Aseta terasuojus takaisin,
mutta vaihda terdmutterit Solo-
muttereihin. (Teramuttereita
kaytetddn myéhemmin sahan
asennuksessa kelkkaan.)

& Ainoastaan CE-merkit-
tyja moottorisahoja,
joissa on kaksi tera-
mutteria, saa kdyttaa
Solosaha-yhdistelmis-
sa.

31



= HLOGOSOL

ASENNUS: KETJUSAHA JA TURVAKAARI

Min 55 cm

Varmista, etta kelkka liikkuu kevyesti ohjauslistalla. Jos ei, niin
avaa mutterit, laita kelkka ohjauslistalle, avaa liukulistaa kiinni
pitavat 8 ruuvia, liikuttele kelkkaa hieman ja kirista ruuvit uudel-
leen. Mikali ndma toimenpiteet eivat auta, katso, ettei kelkan
muovilistat ole vahingoittuneet.

32

(8) Sovita Solomutterit moot-
torisahan aluslveyn etummaisiin
reikiin. (Joissain sahamalleissa
taytyy kayttaa taaempaa reikaa,
ettei sahan kupu tyénny liikaa
ulos. Tama on kuitenkin verrat-
tain epatavallista.) Kiristd saha
paikoilleen laippamuttereilla
aluslveyn alapuolelta.

(9) Asenna teransuojus kiinni ri-
pustimeen niin, ettd turvakaaren
ja laipan karjen valiin jaa noin. 4
cm vali. (2 x M6x40 laipparuuvi,
2 x M6 laippamutteri)

(10) Aseta kelkka ohjauslistalle,
sahantera tukkipetien suuntaan.



_—, W

TARVIKKEET: TUKKIPORTAAT M8

TUKKIPORTAAT M8

M8 Solosahan mustaanodisoidut alumiiniset tukki-
portaat voidaan asentaa Farmers M8 malliin tarvik-
keina. Tukkiportaitten avulla voit itse saada tukin
nostettua maasta sopivalle tydkorkeudelle

Tukkiportaat, M8
(pari).
Tuotenumero
4508-001-1400

TARVIKKEET: JATKOKSET

Jatkos (0,5m) Palkki kiinnikkeilld, Farmers M8 (1 m)

Tuotenumero 4510-720-6602 Tuotenumero:4520-010-1000
Tukijalka, Farmers M8
Tuotenumero:4520-100-1000

JATKOKSET 0,5 M, 1 M JA TUKUJALAT Sahalaitosta voi helposti pidentaa palkkien, tukijal-

L kojen ja tukkihyllyjen avulla kuinka pitkaksi tahansa.
Farmers M8 on rakennettu metrin osista ja voidaan

asentaa joko 3 metrid pitkaksi sahalaitokseksi, metri
tukkihyllyjen valilla, lyhyemmille tukeille, tai nelja
metria pitkaksi, kaksi metria tukkihyllyjen valilla,
pidemmille tukeille.

TARVIKKEET: KULMATUKI XL

KULMATUKI XL

Pitaa isommatkin tukit paikoillaan. Erittdin hyva
apuvaline kun sahaat esim. palkkeja, kantteja tai kun
haluat todella hyvan tuen sahatessasi.

Kulmatuki XL
Tuotenumero: 4508-001-1027

33



= HLOGOSOL

34

EuroTest’

CEE

Vaatimustenmukaisuus

vakuus

Logosol Ab

Fiskaregatan 2

S-871 33 Harndsand
Puh

Taten vakuutamme, etta:
Logosol Sahalaitos

Malli: Farmers M8

On valmistettu seuraavan EU-direktiivin mukaisesti
EY-direktiivi

2006/42/EY Konedirektiivi

2006/95/EY Pienjannitedirektiivi

2004/108/EY EMC-direktiivi

Taman vakuutuksen pohjana on kaytetty seuraavia
standardeja:

EN 1SO12100:2010, EN60204-1:2006 +(EMC-stan-
dardi)

Matias Bystrom, tuotantojohtaja ja teknisesta doku-
mentaatiosta vastaava

Tj Malte Frisk

FARMERS M8

LOGOSOL SVERIGE

Fiskaregatan 2, s-871 33 Harndsand
PUH 0611-18285 | Fax 0611-182 89
info@logosol.se | www.logosol.se




FARMERS M8

35



= HLOGOSOL

H LOGOSOL

Bast pa smaskalig traforéddling

LOGOSOL FINLAND
Fiskaregatan 2, s-871 33 Harn®sand
PUH +46 (0)611-18285 | Fax +46 (0)611-182 89
info@logosol.se
www.logosol.se | www.logosol.fi




